
 

 

№1 

TT-84,SuperProblem,22.6.2013 

A""""""""S 
$ + + Q +% 
$K OoM + % 
$ + Lo+ +% 
$Op+ O Pp% 
$ + +p+ O% 
$+ + +o+o% 
$ + + B +% 
$+ + + + % 
D((((((((F 

#4                            7+10 

1. kb7?(2. b6 ~ 3. bc7 ~ 4. c8n#) 

                 1... h2!   2… h1m    3… m:f2! 

 

1. h6? (2. h7 ~  3. h8n ~  4. nf7#)  

 3... c5  4. qb8#;    

 3... c6  4. qb8 #  

                                                1... h2! 

 

 1. g6!  h2   2. g7 h1m   3. g8n  m:f2   4. q:e7# 

10+10+5+5+3-3=30 баллов 

Бонус +3 за превращение чёрной пешки в решении и ложном следе 

 

№2 

TT-84,SuperProblem,22.6.2013 

A""""""""S 
$ Vb+ +v+% 
$+ + + + % 
$ OlPp+ +% 
$+n+ + + % 
$k+p+ + B% 
$O OnO O % 
$ + +mW +% 
$+ + +t+ % 
D((((((((F 

#5                            8+11 

1. e7? - 

1… wf8 2. d7!(3. d8n+)   

   2... vc7 3. na7+ ld6 4. e8n+ 

                                          4... w:e8 5. den# 

                                           4... le6 5. d8n# 

   2... v:c4 3. d8n+ w:d8 4. edn+ ld5 5. bb7# 

                                                                    1… wf7! 
 

1. d7! wf8 2. e7!(3. d8n+) 

   2... vc7 3. na7+ ld6 4. e8n+ 

                                            4... w:e8 5. den# 

                                             4... le6 5. d8n# 

   2... v:c4 3. d8n+ w:d8 4. edn+ ld5  5. bb7# 

10+10+10+10+3+3+3+3=52 балла 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



№3 

TT-84,SuperProblem,22.6.2013 

A""""""""S 
$ + + + +% 
$Lb+n+ + % 
$p+ + + +% 
$+ + + + % 
$ +pO O O% 
$+ + + + % 
$ + + +k+% 
$+ + + + % 
D((((((((F 

#6                             5+4 

1. с5!  

1… f3+ 2. kf2! 

 2… d3 3. c6 d2 4. c7 d1m+ 5. k:f3 ~ 6. c8n#; 

 2… h3 3. c6 h2 4. c7 h1m+ 5. k:f3 ~ 6. c8n#; 

 1…   h3+   2. kh2! f3 3. c6 f2  

 4. c7 f1m+ 5. k:h3  ~ 6. c8n#. 
 

10+10+10+10=40 баллов 

 

№4 

TT-84,SuperProblem,22.6.2013 

A""""""""S 
$lB N +k+% 
$Po+o+ + % 
$ + +p+ +% 
$+ +p+ + % 
$ + O O +% 
$+o+ O + % 
$ Pp+ + +% 
$+ V + + % 
D((((((((F 

#5                             8+8 

1. e:d7? b6 2. ne6  b5(3. d8n ~ 4. nc7#) 

         2….  lb7 3. nc7  b5  4. a8q+ lb6 5. qa7# 

1. ...    vd2! 

 

1. e7!  vd2  

2. c3    v:c3  

3. b:c3  ~  

4. e8n  b6,b5  

5. nc7# 
 

10+5+3+3-1=20 баллов 

Бонусы за 2 правильных мата 

 

№5 

TT-84,SuperProblem,22.6.2013 

A""""""""S 
$ + + +r+% 
$+b+m+ +q% 
$p+tTo+ +% 
$+ OlM + % 
$o+o+ +o+% 
$+ +oP Bo% 
$ O + K +% 
$+r+ + + % 
D((((((((F 

#4                             8+13 

1. rg5! (2. a7  ~  3. a8n ~ 4. n:c7#) 

    1. ...  a3  2. a7(3. a8n ~  4. nc7#) 

              2. ... h2  3. a8n  h1m  4. q:h1#; 

                            3. ...         c3      4. q:c3#; 

              2. ... d2  3. a8n    d1m 4. r:d1#; 

                             3. …        c3     4. qd3# 

 

 
 

10+10+10=30 баллов 



    №6 

TT-84,SuperProblem,22.6.2013 

A""""""""S 
$ + + +r+% 
$Ob+m+ +q% 
$pPtTo+ +% 
$+ OlM + % 
$ +o+ +o+% 
$+ +oP Bo% 
$ O + K +% 
$+r+ + + % 
D((((((((F 

#4                             9+13 

1. rg5! (2. ba7 ~ 3. a8n   ~  4. nc7#) 

   1. ... ab6   2. a7(3. a8n 4. nc7#) 

                     2. ...  h2   3. a8n (4. nc7#)   

                                      3. ...  h1m+   4. q:h1# 

                                      3. ...  c3          4. q:d3# 

                     2. ... d2    3. a8n (4. nc7#) 

                                     3. ...  d1m+   4. r:d1# 

                                     3. ...   c3         4. qd3# 

 

 

 

 
 

10+10+10+10=40 баллов 

 

№7 

TT-84,SuperProblem,22.6.2013 

A""""""""S 
$ + + + +% 
$+ O O K % 
$p+p+pOpO% 
$+o+ +pOl% 
$ + + +o+% 
$+ + + P % 
$ P + + +% 
$+ + + + % 
D((((((((F 

#9                             8+8 

1. a7       b4  

2. a8n   b3  

3. nb6  cb6  

4. c7       b5  

5. c8n   b4  

6. nd6  ed6  

7. e7       d5  

8. e8n   d4  

9. n:f6# 
 

10+10+10=30*0.75=22.5  баллов. имеет сильных предшественников, например - 

Bodo Von Dehn,  
Die Schwalbe, 1951 

A""""""""S 
$ + + + K% 
$P O O O % 
$ +p+p+pL% 
$+ + + Op% 
$ + O +p+% 
$+p+ + + % 
$ + P + +% 
$+ + + + % 
D((((((((F 

#10                           9+6 

1. a8n  d3 

2. nb6    c:b6 
3. c7       b5 

4. c8n   b4 

5. nd6    e:d6 
6. e7      d5 

7. e8n  d4 

8. nf6    g:f6 
9. g7    f5 

10. g8n# 

 

 

 



№8 

TT-84,SuperProblem,22.6.2013 

A""""""""S 
$ + + + +% 
$+ + + + % 
$pOb+p+ +% 
$OpOp+ +m% 
$ +l+o+ +% 
$+ PoPo+o% 
$ R O K +% 
$+ +n+ + % 
D((((((((F 

#8                           10+10 

1. e7?  mf6!  2. a7 h2        3. a8n  h1m 4. kg1 f2  

5. kf1 m:d5 6. e8q mg3 7.kf2  mh1 8. kg2 mf2  

9. kf2  ~    10. qe4# 

 

1. a7      mf6  

2. a8n  m:d5  

3. e7       h2  

4. e8n   h1m+  

5. kg1  f2+  

6. kh2  f1m +  

7. kg1    ~  

8. nd6# 
 

10+10+10+10+3+3=46  баллов 

Бонусы за превращения 2-х пешек в решении и ложном следе 
 

№9 

TT-84,SuperProblem,22.06.2013 

A""""""""S 
$ + + + +% 
$+ O O O % 
$p+p+p+o+% 
$+o+ + P % 
$ + + + +% 
$+ + + O % 
$ P + +pO% 
$+ + +k+l% 
D((((((((F 

#11                           7+8 

 1. a7       b4    

 2. a8n   b3     

 3. nb6   c:b6    

 4. c7       b5     

 5. c8n   b4    

 6. nd6   e:d6    

 7. e7        d5    

 8. e8n   d4     

 9. nd6   d3    

10. ne4  d2    

11. n:g3#   

10+10+10+3=33*0.75=24.75  баллов.  Имеет сильных предшественников, например - 

 

Bodo Von Dehn,  
Die Schwalbe, 1951 

A""""""""S 
$ + + + K% 
$P O O O % 
$ +p+p+pL% 
$+ + + Op% 
$ + O +p+% 
$+p+ + + % 
$ + P + +% 
$+ + + + % 
D((((((((F 

#10                           9+6 

1. a8n  d3 

2. nb6    c:b6 
3. c7       b5 

4. c8n   b4 

5. nd6    e:d6 
6. e7      d5 

7. e8n  d4 

8. nf6    g:f6 
9. g7    f5 

10. g8n# 

 



№10 

TT-84,SuperProblem,22.06.2013 

A""""""""S 
$ + + + +% 
$O O O + % 
$p+p+p+pO% 
$+ + + + % 
$ Op+ + +% 
$+p+ +b+o% 
$kP + OtT% 
$+ + +rVl% 
D((((((((F 

#13                        10+11 

 1. g7!        h5     

 2. g8n!    h4     

 3. nf6      e:f6    

 4. e7          f5    

 5. e8n!     f4     

 6. nd6     c:d6     

 7. c7          d5     

 8. c5!         d4    

 9. c8n!     d3    

10.  nd6    d2    

11. ne4     d1m!    

12. ka1!!   ~    

13. n:f2# 

10+10+10+10+3=43  балла      

 

№11 

TT-84,SuperProblem,22.06.2013 

A""""""""S 
$ + + + +% 
$+ + + O % 
$ + + +pO% 
$+ + P + % 
$ O +p+ +% 
$+o+n+ + % 
$ Po+ + K% 
$MlN + + % 
D((((((((F 

#11                         7+7 

  1. e6       h5     

  2. e7       h4     

  3. e8n!  h3     

  4. nf6    g:f6    

  5. g7       f5     

  6. e5!      f4     

  7. g8n!  f3     

  8. nf6    f2     

  9. ne4    f1m!+    

10. k:h3    ~    

11. nd2# 

10+10+10+3=33  балла 

 

№12 

TT-84,SuperProblem,22.06.2013 

A""""""""S 
$l+ T +mT% 
$+ +b+ + % 
$pPp+ NpP% 
$+ +k+ + % 
$ + B + +% 
$+ + + + % 
$ + W + +% 
$R + + + % 
D((((((((F 

#10                           10+5 

1. b7+!     lb8  

2. a7+       lc7  

3. a8n+    t:a8  

4. ba8n+  ld8  

5. c7+         le7  

6. re1+     w:e1  

7. c8n+     lf8  

8. g7+         lf7  

9. gh8n+   lf8  

10. nh7# 

 
 
 

10+10+10+10-3=37  баллов 

-3 балла за шах первым ходом 



 

№13 

TT-84,SuperProblem,22.06.2013 

A""""""""S 
$ + + + +% 
$+kBl+ N % 
$ + Po+ +% 
$+ + + + % 
$ + + + +% 
$+ + +p+ % 
$ + + + +% 
$+ + + + % 
D((((((((F 

#5                             5+2 

1. f4! e5  

2. f5! (fe5 pat!)  e4  

3. f6  e3  

4. f7  e2  

5. f8n # 

 

 
 
 

10  баллов 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

№15 

TT-84,SuperProblem,22.06.2013 

A""""""""S 
$ + + + +% 
$+ +o+ + % 
$ + + + +% 
$+ + + + % 
$ + + + +% 
$+ P + B % 
$ +p+ K +% 
$+ + + +l% 
D((((((((F 

#9                             4+2 

1. c4        d6!  

2. c3         d5  

3. c5!        d4  

4. c6!        d3  

5. c7         d2  

6. c8q!    d1m+  

7. kf3     me3  

8. qh3+ lg1  

9. bf2# 

 

 
 
 

10  баллов 

26.06.2013  ВНИМАНИЕ! после авторского 1.с4 при обоих ответах черных 

есть более короткое решение - в 8 ходов: 

1...d6 2.bf4! d5 3.c5 d4 4.c6 d3 5.c7 d2 6.bd2 lh2 7.c8q lh1 8.qh8(h3)#, 

5...dc 6.c8q  и 7.qh8#  

1...d5 2.c5 d4 3.c6 d3 4.c7 d2 5.c8q d1m 6.kf3 mf2 7.b:f2 ~ 8.qh8#,  

6... lg1 7.qh3 и 8.qg2# (8.bf2#); 

 



№16 

TT-84,SuperProblem,22.06.2013 

A""""""""S 
$wV +b+nK% 
$+vP + + % 
$ PoPlPpM% 
$+ + B + % 
$m+n+p+ +% 
$+ + + + % 
$ + + T +% 
$+ + + + % 
D((((((((F 

#6                             11+8 

1…mf7+ 2.gf ~ 3.nf7# 

 

1.d7! (2.d8n#)                           v:c7  

2. bc (3. d8n+ w:d8 4.cdn#)  td2  

3. f7(4. f8n#)                             m:f7+  

4. gf( 5. f8n#) 

4…tf2    5. d8n+ w:d8 6. cdn# 

4…th2+ 5.b:h2     ~       6. f8n# 
 
 

10+10+10+10=40 баллов 

 

№17 

TT-84,SuperProblem,22.06.2013 

A""""""""S 
$ + +l+ +% 
$+ + + B % 
$ + + P +% 
$+ Np+ +n% 
$ + + +k+% 
$+ + + + % 
$ + + + +% 
$+ + + + % 
D((((((((F 

#5                             6+1 

1. d6       lf7  

2. d7       lg8(g6)  

3. d8n  lh7  

4. f7       lg6  

5. f8n # 

10+10=20 баллов 

26.06.2013 ВНИМАНИЕ! Побочные решения – 

3. nе4(е6)! lf7(h7) 4. ng5+ lg6 5. nf4#,   4... lg8 5. d8w #. 

№18 

TT-84,SuperProblem,22.06.2013 

A""""""""S 
$ + + + +% 
$+ N + + % 
$ + + + +% 
$Lp+ + + % 
$ + + + +% 
$+p+ B + % 
$ K + + +% 
$+ + + + % 
D((((((((F 

#4                             5+1 

1. b6     lb4  

2. b7     la5  

3. b8n lb4 

4. nc6# 

 

 

10+3=13 баллов 



 

 

№19 

TT-84,SuperProblem,22.06.2013 

A""""""""S 
$ + + + +% 
$+ +o+o+o% 
$oP P P P% 
$+ + + + % 
$ + + + +% 
$O O B K % 
$tOoT + +% 
$VmLvR + % 
D((((((((F 

#16                           7+14 

 

 

 1. b7        a5  

 2. b8n   a4  

 3. nc6    dc  

 4. d7        c5  

 5. d8n    c4  

 6. ne6     fe  

 7. f7          e5   

 8. f8n      e4  

 9. ng6     hg  

10. h7        g5  

11. h8n    g4  

12. kh4!   g3  

13. ng6    g2  

14. nf4 (15. me2#)   g1m  

15. kg3! (return)  me2+(~)  

16. n:e2(e2)# 

ШАХМАТЫ 

Шестнадцатый ход  

Шах и мат 

 
10+10+10+10+10+3=53 балла 


